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◆要闻◆

民建武汉市委召开第十三届三次全委（扩大）会议

中国民主建国会武汉市第十三届三次全委（扩大）会于2013年4月14日在市民主党派大楼召开。市政协副主席、市民建主委张文彤，市委统战部常务副部长胡继堂，副巡视员马哲智，市民建副主委沈君谧、李海波、刘传江、刘海虹、方洁、李茵，秘书长周新斌及60余名委员和代表出席会议。沈君谧主持会议。

会上，李海波代表常委会作2012年工作报告；刘传江作2013年度市民建调研课题申报工作的动员讲话；方洁宣读全委会会议决议（草案）；刘海虹宣读了《关于表彰2012年度基层工作先进集体、先进个人的决定》，先进集体代表上台领奖。会议还以书面形式传达了全国“两会”精神。与会代表在小组讨论中对工作报告提出了一些修改意见和建议。

中共市委统战部胡继堂副部长用政治共识不断增强、参政议政成效明显、社会服务有声有色、自身建设稳步推进、精神面貌焕然一新概括了市民建去年的工作成绩。对2013年的工作，胡副部长提出了三点要求，一是深入学习贯彻中共十八大和民建十大精神，进一步夯实多党合作的共同思想政治基础；二是认真履行参政党职能，聚心合力助推国家中心城市建设；三是全面加强自身建设，建设适应新形势要求的参政党地方组织。

张文彤在点评了去年的工作后指出， 2013年是武汉建设国家中心城市和国际化大都市的关键之年，市民建要以科学发展观为指导，深入学习中共十八大和民建十大精神，进一步增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，武装头脑、凝聚共识、指导实践、推动工作；继续开展基层会务考评创优活动，进一步增强基层组织的凝聚力和战斗力；围绕“三个中心”、“三个武汉”六大领域建设，结合民建自身优势，积极履行参政议政职能；进一步整合会内外资源，拓展服务领域，赋予“同心品牌”工作的新内涵，彰显时代的特色。

大会要求，各位与会代表要向基层及时传达本次会议精神以及张文彤主委、胡继堂副部长的讲话精神，并组织广大会员学习领会，认真贯彻执行。  （宣传部 通 昕）                                                    

市民建借力政府部门服务会员企业

3月28日，市民建专职副主委李海波一行到会员刘英企业——武汉百家艺术空间文化发展有限公司调研，并专门邀请了江岸区委常委、宣传部兼统战部部长梁彦春参加。

总经理刘英结合中共十八大关于“促进文化和科技融合，发展新型文化业态”精神，向调研组一行介绍了公司现状和今后的发展思路，提出希望在江岸区选址建设文化艺术与科技融合展览馆。此设想符合江岸区建设政治、文化、金融中心的思路，得到李海波和梁彦春的肯定及支持，梁部长当场表态，以最优惠的政策在吉庆街片区或后湖片区为其提供展馆场所，并交待随行人员记下企业所反映的问题，做好跟踪服务。梁部长还对企业发展提出了很多指导性意见。此次现场助推企业发展，是市民建服务会员企业的又一创新举措。

江岸区委统战部副部长刘洪汛、市民建组织部兼社服部部长陈传忠，江岸区副主委许国参加调研。

                                        （社服部 欧阳建军  江岸区委 许国）                                         

◆动态◆

市民建专职副主委李海波带队

调研武汉市青少年视力低下防治中心

3月26日上午，市民建专职副主委李海波带领机关各部室负责人一行调研武汉市青少年视力低下防治中心，并就市民建同心品牌——同心·明眸工程的相关实施工作进行协商。李海波要求机关各部室要高度重视、全面配合同心品牌的建设工作，要通过整合会内参政议政、社会服务、宣传报道等资源，以同心品牌工程为载体，充分调动广大会员服务社会的热情，积极为促进青少年身心健康做出新的贡献。

（社服部 钟颖新）

市民建妇委会社区工作者培训班圆满完结

3月25日，为期三个半天的武汉市优秀女性进社区活动暨社区工作者培训班在东亭文体中心举行开班仪式。本次活动由市民建妇委会发起，市民建、武昌区人力资源局、区民政局主办，武昌区人民政府水果湖街办事处承办。这是市民建的女会员切实践行“同心思想”，充分发挥自身优势所开展的又一项社会服务活动。市民建专职副主委李海波、秘书长周新斌、妇委会主任丁永玲以及武昌区妇联副主席孙慧玲、水果湖街办事处副主任张丽萍等出席；市民建妇委会副主任、武昌区人力资源局副局长徐莉主持会议。

李海波向与会的领导和120余名社区委员专干等简要介绍了中国特色的政党制度以及民建的参政党职能。他说，服务社会是武汉民建长期从事的一项工作，妇委会也一直有着参与社会慈善公益事业的优良传统，此次市民建联合武昌区人力资源局和区民政局等多家单位，共同开办社会工作者培训班，宗旨就是为了以民建优秀的人才智力资源，切实服务社区群干，为社会做好事、做实事。李海波发言简短却掷地有声，赢得与会者热烈的掌声。张丽萍代表水果湖街感谢各方为社区工作者提供的学习机会，也希望培训人员能够把讲座知识与实践结合起来，将所学带入到工作之中。

仪式结束后，市民建妇委会主任、武汉商业服务学院旅游与酒店管理学院副院长、湖北省礼仪学会副会长丁永玲向学员们重点讲述了社会工作者礼仪与规范。

26日，市民建妇委会委员邱丹律师从社区工作者经常接触到的妇女及老年儿童维权案例入手，详细讲解了弱势群体维权的法律条文及法律后果。

27日，市民建妇委会委员杨胜琦经理的武汉自然道养生文化传播有限公司的工作人员传授了养生保健等知识。

水果湖街社区群干一致表示，培训内容极其契合自身工作和生活的需要，对于提升工作能力、提高办事效率等具有积极作用。                   （社服部 汪雪梅）                                                         

武汉市民建学习委员会召开全体会议

4月9日，市民建学习委员会全体委员会议在市党派大楼519会议室召开。会议由宣传部部长王斌主持。

会上，王斌围绕习近平总书记的重要发言引出会议的讨论主题——“中国梦”，并介绍了中国梦的三层含义。随后，在座委员纷纷结合自身的背景与经历，畅谈中国梦。

学习委员会主任邓超华在发言中谈到：中国梦既是民族的梦——中华民族实现伟大复兴的梦想，又是人民的梦——现代中国人民追求幸福生活的梦想；而中国深厚的文化底蕴为追求中国梦奠定了深厚的基础。民主党派成员应当融入时代的大背景，尤其是武汉建设国家中心城市的背景当中。作为民建会员，一方面要积极利用各种渠道，凸显与经济界联系紧密的特色，在适当的场合发出属于自己的声音；一方面不忘立足本职岗位，做好本职工作，从个体出发，与大家共同实现中国梦。

学委会副主任万松结合访台经历，分析两地之间的一些差距，以小见大，提出人人都有中国梦，梦想需要激发，需要放大，需要落实；副主任高啟华则认为中国梦的提出对外扩大影响，对内凝聚人心，需要大家保持清醒的头脑，形成一种合力，以务实为前提才能实现。其他委员也纷纷根据自己工作和生活中的所见、所闻、所感，表达对于中国梦的见解和感悟。在座委员一致表示，要从个人的小梦出发，从自己做起，让梦想照进现实，脚踏实地共筑中国梦。

随后，邓超华传达了《市民建统战理论研究课题招标方案》，在场委员经过深入讨论，初步确定了2013年度统战理论研究课题。               （宣传部  徐静芝）
◆简讯◆
◇3月28日 市民建李海波副主委应邀出席会员游义云举办的“艺海云游——诗书画作品展”开展仪式。

◇3月20日 省民建召开常委会、全委（扩大）会议。市民建党蓁、李海波、刘传江、方洁副主委出席会议。

◇4月3日 汉阳区工委城建综合支部来机关会议室，召开支部生活会，参观机关新办公大楼。市民建李海波副主委、秘书长周新斌接待并出席会议。

◇4月8日上午，市政协召开关于大力发展生产型服务业的课题咨询会。市民建李海波副主委参加会议。同日下午，市委统战部在大楼多功能厅举办学习十八大精神讲座。邀请武大社会学教授周运清作《在改善民生和创新管理中加强社会建设》的专题报告。市民建周新斌秘书长参加报告会。

◇4月11日 民建硚口区李光主委带领各支部主委来机关走访、座谈。市民建李海波副主委、秘书长周新斌接待并参加座谈。

◇4月12日 中共武汉市委召开2013年第一次双月座谈会。市长唐良智出席会议，听取各民主党派负责人的意见、建议。市民建张文彤主委参加会议。

◇4月13日 市政协举办政协委员报告会，特邀于丹教授作《儒道与人格》专题讲座。市民建李海波副主委参加报告会。
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