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要闻◆
民建中央副主席辜胜阻就“城中村”改造课题来汉调研

4月25日至26日，全国人大常委、人大财经委员会副主任委员、民建中央副主席辜胜阻在湖北武汉就“城中村”改造课题进行调研，并莅临市民建机关进行座谈。市委常委、市委统战部部长张学忙，市政协副主席、市民建主委张文彤，省民建副主委韩民春，市民建副主委李海波、刘传江、方洁、李茵，秘书长周新斌出席座谈会。

辜胜阻对改造后的武昌积玉桥沙湖村进行了实地调研，并给予高度了肯定。

在26日上午举行的座谈会上，辜胜阻认真听取了三位亲身参与武汉市“城中村”拆迁改造项目的企业家会员的发言，并与他们深入交流探讨。张文彤主委和方洁副主委也分别从城市规划和金融的角度谈了对“城中村”改造及新型城镇化的认识与思考。李海波副主委简要汇报了武汉民建近年来的工作开展情况。

张学忙部长对辜副主席一直以来关心、支持武汉的发展表示衷心感谢，对武汉市民建在建言献策、建功立业及机关建设方面取得的经验和成绩表示肯定，认为起到了引领示范作用。在谈到民主党派实职安排和参政议政特色问题时，他希望能从党派中央层面对贯彻中发〔2012〕4号文件、解决民主党派成员趋同性问题上作出整体布局和推进，在参政议政工作中进一步体现民建作为经济界为主的界别特色和优势。

辜胜阻充分肯定了武汉市民建在参政议政、实职安排和社会服务方面取得的新成效，勉励市委会机关工作更上一层楼，参政议政继续推进，合作共事进一步巩固，社会服务进一步拓展。他指出，新型城镇化是我国未来经济发展的重要推动力，是撬动内需的最大潜力。“城中村”改造是典型的城镇化过程，武汉的“城中村”改造模式及经验在全国都有影响，并受到住建部的高度关注和肯定。百闻不如一见，通过这两天的所见所闻收获很大。民建汇集了各方面的专家，人才荟萃，他希望武汉市民建在以后的参政议政工作中多为武汉的城镇化建设作贡献。

座谈会前，辜胜阻参观了装修一新的武汉市民主党派大楼，并看望慰问了民建机关工作人员。

民建中央调研部综合处处长胡柏林，市委统战部副巡视员马哲智、办公室主任姜萍、党派处副处长何文娟，以及市民建机关各部室负责人参加座谈会。

                                                        （调研室  苏学梅）

李海波副主委在武汉市各民主党派纪念

“五一口号”发布65周年座谈会上发言

4月28日上午，武汉市各民主党派纪念“五一口号”发布65周年座谈会在市民主党派大楼召开，市委统战部副巡视员马哲智主持会议，市委统战部常务副部长胡继堂等有关领导出席会议。市民建专职副主委李海波代表民建市委会发言。

民革、民盟、民建等8个民主党派的专职副主委先后发言。李海波副主委在发言中说：1948年，中共发布的“五一口号”，成为中国各派政治力量，选择人民与反人民立场的政治分野。民建毫不动摇地选择人民，公开宣示响应中国共产党的号召，接受中国共产党的领导，踏上与中共风雨同舟、亲密合作，与最广大的人民群众同呼吸、共命运，为建立和建设新中国而共同奋斗的道路。

市委统战部常务副部长胡继堂谈了“五一口号”的历史意义和现实意义，他希望各民主党派继承发扬光荣传统，增强政治共识。进一步加强自身建设，提高履职水平。进一步加强基层组织建设，力争制度化、规范化。进一步加强机关建设，增强组织的活力与凝聚力。                                            （宣传部  王  斌）

◆动态◆

市民建考察桥头小学

同心·明眸工程全面启动

为了帮助青少年健康成长，积极践行“同心”思想，打造“同心”品牌，民建武汉市委员会与武汉市青少年视力低下防治中心会同民建青山区工委、青山区教育局将在青山桥头小学组织开展一场“同心送光明”进校园的活动。

4月23日下午，民建武汉市委秘书长周新斌一行，到青山区桥头小学对学校的视力监测服务设施进行了前期考察。市民建社服部部长陈传忠、副部长钟颖新，武汉市视防中心主任杨莉华，民建青山工委主委邓超华、副主委刘国民，青山区教育局书记易美松、副局长刘义华一同考察。 

民建会员、武汉督鹏工贸公司董事长刘革积极捐款5万元，用于改善学校标准化教室的建设及保健室的设备购置。

周新斌对市民建同心·明眸工程的意义进行了阐述。他说，活动的目的主要是通过开展“同心送光明”进校园系列活动，加强对农民工子女、农村学生、贫困学生的公益视力监测服务，提升薄弱学校对视力健康的重视程度，切实关爱贫困学生，减轻贫困学生家庭负担，帮助他们健康成长，扩大“同心”品牌受益面和影响度。

杨莉华对学校标准化教室灯光设置及墙面粉刷提出了一定的要求。她说，标准化教室将配备矫正课桌椅，保持学生坐姿正确。建立起国家标准保健室，加强对中小学生早期视力健康的检测预防。建议学校增设乒乓球桌，在运动中改善学生视力疲劳。

桥头小学校长和书记表示，按视防中心要求做好各项基础设施工作。学校将组织老师、家长、学生在认识上配合，在行为上配合，让学生受益。帮助青少年学生健康成长。

邓超华表示，民建青山区工委非常关注这项活动，将不定期对学校进行回访，加快活动筹备的进度，力争使其成为全省乃至全国的样板基地。     

                                                 (民建青山区工委  许才中）
市民建专委会参观武汉规划展示馆

为了进一步了解城市建设发展，展望城市规划蓝图，市民建于4月25日下午，组织老龄、科教、经济专委会赴武汉市民之家，共同参观武汉城市规划展。市民建老领导萧国金、石怡雯应邀参加活动。

武汉城市规划展示馆位于江岸区金桥大道市民之家内，去年9月投入使用，总建筑面积达2.2万平方米，场馆设计集大气与典雅、古朴与创新为一体，采用多样化的高科技手段，全面展示了武汉不同发展阶段的城市面貌，是宣传武汉城市形象的重要窗口。

在展馆讲解员的引领下，民建会员们先后参观了序厅、城市印象大厅、历史展区、未来城市展区、畅达交通展区、实力武汉展区、生态建设展示区、幸福城市体验区。武汉“1+6”城市空间布局的微缩模型；唐宋元明清历代黄鹤楼风貌；直观精细的三维实景LED演示；气势磅礴、风貌独特的两江四岸建筑模型，让会员们悦目赏心、振奋人心。

会员在感叹武汉城市发展取得辉煌成就的同时，一致认为此次参观展览不仅让自己了解武汉、热爱武汉，更激发了自己共建美好城市的激情，他们纷纷表示，将以“同心”思想为指导，在自己本职工作岗位上，为把武汉建设成为国家中心城市，实现武汉的伟大复兴作出应有贡献。                                （办公室  肖志成）

市民建李海波副主委走访调研会员张建红企业

4月27日，市民建专职副主委李海波走访会员张建红企业——武汉鸿鹄皮毛制作有限公司，张建红董事长介绍了公司的运行情况和发展规划，并对民建组织如何增强凝聚力提出了建设性意见。李海波对张总所提意见给予了充分肯定，并邀请他多参加民建企业家专委会和即将成立的武汉民建企业发展促进会的活动。

（社服部  欧阳建军）

民建武昌区委召开第七届三次全委（扩大）会议
5月2日下午，民建武昌区委在区机关胭脂路办公区10楼会议室召开了民建武昌区第七届三次全委（扩大）会议，市民建专职副主委李海波，中共武昌区委常委、组织部部长、统战部部长孙志军，区委统战部副部长刘建新，市民建秘书长周新斌，社服部副部长钟颖新及40余名委员和代表出席会议。区民建副主委喻超主持会议。

会议认真听取并审议通过区民建主委张再强代表第七届常委会所作的2012年工作报告，会议以书面形式传达了全国“两会”精神，副主委方朝晖传达市民建第十三届三次全委(扩大)会议精神，表彰了2012年度会务工作先进支部和社情民意信息先进个人。 

大会要求，各位与会代表要将本次会议精神以及领导的讲话精神带回去，向各自单位领导汇报，并组织广大会员学习领会，认真贯彻执行。 （民建武昌区委 朱连宝）                                                

◆简讯◆
◇4月15日 市委统战部召开民主党派组织工作会议。市民建李海波副主委参加会议。

◇4月18日 市政协委工委召开关于开展政协委员年度述职工作的征求意见座谈会。市民建李海波副主委参加会议。

◇4月19日 市委统战部张学忙部长带领各党派负责人，到张公堤对“同心·生态林”的建设进行选址调研。市民建张文彤主委、李海波副主委参加调研。

◇4月26日 市委统战部举办第二期“同心·大讲堂”，邀请武大中国传统文化研究中心客座教授李寿昆作《国学，儒释道文化》专题讲座。市民建李海波副主委参加。
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