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· 要闻◆
中央统战部领导莅临武汉民建开展专题调研

5月15日，中央统战部领导莅汉就“进一步发挥民主党派民主监督作用”和“影响民主党派自身建设的若干突出问题及对策”两个课题进行专题调研。上午，中央统战部一局局长吴晓礼，湖北省委统战部副部长黄波、副巡视员李东明，中央统战部一局一处副处长罗术灿等来到武汉市民主党派大楼206会议室，召开专题研讨会。武汉市委常委、市委统战部部长张学忙，市政协副主席、市民建主委张文彤，市委统战部常务副部长胡继堂、副巡视员马哲智，市民建副主委李海波、方洁，秘书长周新斌及民建部分区委会负责人出席会议。

市民建主委张文彤首先简要介绍了武汉民建的历史，重点提及近年来在社会服务工作中取得的突出成绩。在谈到影响民主党派自身建设课题时，张主委重点阐述了思想建设、领导班子建设两个方面存在的问题和建议。关于如何进一步发挥民主监督作用，张主委建议要通过加强党派自身建设，同时构建宽松和谐的政治环境和良好氛围来实现。

随后，专职副主委李海波、副主委方洁和民建基层组织负责人分别就民主监督的顶层规划、制度建设、渠道途径、界别特色、理论完善、方式优化、机制保障、地位提升等方面进行了探讨。

张学忙部长说，统一战线作为我党的三大法宝之一，始终发挥着巨大作用。中央统战部领导下基层，开展民主监督的调研就是贯彻落实中共中央4号文件精神的具体体现。希望中央领导能经常到基层调研，倾听基层声音，指导基层工作。

吴晓礼充分肯定了市委统战部和市民建对此次调研活动的精心准备。她指出，武汉市多党合作有很多成功的经验和新的探索可以总结、提高，形成理论性的材料，比如市民建的四大品牌和五大计划，就是发挥党派特色、聚合人才优势，关注民生社情的很好素材。还有治庸问责督查组的监督形式、领导班子考评述职制度、民主生活会制度等。她强调，民主政治的建设是一个探索和逐步推进的过程，需要大家的积极参与和研究。建议大家对民主监督的主体、对象、定位、边界、平台等多方面开展调研，充实理论基础。

研讨会前，吴晓礼局长一行参观了武汉市民主党派大楼，走访了市民建机关各部室，与工作人员亲切交谈，询问工作情况，并赞赏了机关的文化氛围和干部的精神风貌。                                                      （宣传部  通  昕）

市委召开双月座谈会

李茵副主委代表市民建发言

5月28日，市委召开今年第二次双月座谈会，专题通报了我市保障和改善民生问题的情况，并征求各民主党派、工商联及无党派代表人士、市政府参事的意见建议。会议由市委常委、统战部部长张学忙主持。市委常委、常务副市长贾耀斌出席会议并讲话。市政府办公厅、市发改委、市教育局、市人社局等相关职能部门的负责人出席了会议。

市民建副主委李茵代表市民建作了题为“科学配置教育资源，满足多层面和多层次的教育需求”的发言，她指出教育问题解决的好，其它民生问题也会得到改善，并提出三点建议：一是健全特殊人群教育发展机制，发展残疾人教育事业；二是做好教育国际开放度的顶层设计，提高教育开放度；三是大力发展职业教育，培养紧缺人才。

贾耀斌在认真听取了与会代表的发言后，对大家所提的意见建议进行了一一回应和解答，并希望大家继续关注就业、教育、交通、环保等涉及民生的领域，为进一步改善我市民生问题汇智聚力。

张学忙说，当前是统战工作的春天，从中央到地方，各级党委都高度重视统战工作，希望大家多建睿智之言,多献务实之策，帮助党委、政府实现科学决策、民主决策。                                                     （调研室  郑  策）
◆动态◆

市民建领导赴会员企业考察调研

为加强与企业家会员的联系与交流，动态掌握会员企业发展情况，6月上旬，市民建专职副主委李海波率队分别到两家会员企业进行考察、调研。

6月8日，李海波一行来到会员刘红昀企业承建的国家地球空间信息产业（武汉）基地武大科技园武大航域。在参观园区后，李海波副主委就文化和科技融合话题与园区内部分青年企业家进行交流，并在在交流会上听取了正在筹备建设的光谷·武汉数字传媒服务产业园项目的汇报。李海波副主委称赞产业园项目的文化和科技融合思路与当前武汉的发展思路十分吻合，建议公司加大宣传力度，并通过民建用社情民意方式向市政府呼吁推进产业园建设。

6月13至14日，李海波一行来到会员刘国民企业——湖北太子山森林投资有限公司考察、调研，认真听取了公司经营现状和发展规划的介绍，并参观了梅花鹿养殖基地。                                                  (社服部  欧阳建军)

“同心·大家谈”梅开二度

6月14日下午，由市民建承办的“同心·大家谈”在市民主党派大楼开讲。

民建武汉市委会秘书长周新斌以《如何做好秘书长工作》为题首先开讲。他以担任秘书长十年来的工作实践为基础，从工作的职责和任务、工作的目标和标准、工作的条件和方法等方面进行阐述，以平实的语言总结了多年从事秘书长工作积累的宝贵经验，展示了作为民主党派秘书长的独特风采，赢得了听众的热烈掌声。

接着，民进武汉市委会秘书长张宗华以《三十年前援藏行》为题，将三十年前前往格尔木支教的经历娓娓道来，叙事生动，条理分明，其中蕴含的人生哲理得到了许多听众的共鸣。随后，活动评委组对本期的两位主讲人进行了打分评比，结果将在年底奖评。

市委统战部领导胡继堂、马哲智，各党派专职副主委以及机关干部等百余人参加了活动。                                                  （宣传部  徐静芝）

武汉民建阳光爱心服务小组

组织残疾朋友游江城

为了重残朋友能感受到大武汉日新月异的变化，激发对美好生活的向往，借6月16日第十三届全国助残日之机，武汉民建阳光爱心志愿者服务小组组织25名残疾人到武汉极地海洋世界游玩，这是阳光爱心小组第13次组织残疾朋友游玩江城。

残疾朋友在一对一的大学生志愿者的帮助下，开心地欣赏了海豚表演等节目，感受了美丽多姿的海底风光。

武汉民建阳光爱心志愿者服务小组由民建会员谭文浩发起成立，并长期致力于帮扶残疾朋友。此次活动也得到中南财经政法大学、湖北工业大学大学生志愿者服务队、武汉交通局武昌大队、武汉公交五公司等的大力协助。        （社服部  欧阳建军）

市民主党派中青年骨干成员培训班

民建界别学员到市会机关座谈

6月18日，参加全市民主党派中青年骨干成员培训班学习的民建学员到市委会机关参观、座谈，会议由秘书长周新斌主持，市民建专职副主委李海波和市民建各部门负责人出席会议。

周新斌代表机关对与会学员表示热烈欢迎，向大家介绍了民建市委会机关的工作职责和基本情况，机关各部室负责人分别简要介绍了本部室的工作情况。与会学员作了自我介绍和交流发言，并对市委会机关更好地服务、联系基层会务工作提出了一些意见和建议。

李海波指出，这次学习强度大、内容多，希望参加培训班学习的同志，要珍惜学习机会，学有所获、学有所思、学有所用，在做好本职工作的同时，为市民建会务工作做出更大的贡献。

与会学员表示，感谢市委会提供的学习机会，并将以这次培训为契机，加强学习，不断提高政治思想觉悟和参政议政水平，促进会务，发挥中青年骨干会员的带头作用。努力工作，积极为武汉国家中心城市建设作出贡献。           （组织部  黄  稳）
◆简讯◆
◇5月17日上午，市政协召开征求意见座谈会，就政协武汉市委《关于进一步加强政协提案办理工作的实施意见》（讨论稿）听取各民主党派的意见和建议。市民建周新斌秘书长参加座谈。同日下午，市委统战部举办2013年第三期“同心.大讲堂”，听取台海形势略要专题报告。市民建秘书长周新斌参加报告会。

◇5月20日  市人大召开关于“武汉市实施《中华人民共和国循环经济促进法》办法（草案）”和“武汉市房屋安全管理条例（草案）”的征求意见座谈会。市民建周新斌秘书长参加座谈。

◇5月21日 晚上，市民建召开第十三届八次主委会。张文彤主委，沈君谧、刘传江、刘海虹、李茵副主委，周新斌秘书长参加会议。

◇6月2日 市政协举办深入学习贯彻中央十八大精神研讨班。市民建张文彤主委、秘书长周新斌参加学习。

◇6月4日 市委统战部举办第四期“同心·大讲堂”，邀请杨叔子院士作《中华民族精神的凝视》专题讲座。市民建李海波、方洁副主委参加。

◇6月18日 市民建副主委李海波应邀为参加全市党外中青年骨干班学员，作《关于党外代表人士修养》的辅导报告。

◇6月19日 市委统战部在武昌召开“全市统战部门支持民主党派基层组织建设现场交流会”。市民建周新斌秘书长参加会议。
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