葵藿倾阳    人心向党

坚定不移跟党走，社会主义绘新篇

                                            江海清
今年是中国共产党建党90周年，缅怀党的丰功伟绩，弘扬中国共产党与民主党派风雨同舟、荣辱与共的史实，感慨万千。记得有一次参加大会时，有一位民主党派的主持人，自我介绍说：对于接受党的领导有四个过程，开始是畏服，经过事实的教育便转到敬服，然后是信服，最后才是心悦诚服。我听后也有触动，觉得自己也有类似的过程，不过中间还有反复，是在反复中前进的。在这里我想简单谈谈参加民建后对党的领导的认识过程。我是1951年参加民建的，那时我只25岁，还是个小青年，但没有年轻人的朝气，认为在旧社会没有好的裙带关系，到新社会出生又不好，只能是一个无所作为的人，便自取“号”为“零”，认为“零”是没有价值的，非常消沉。参加民建后，经过会章会史的教育，逐渐认识爱国主义是民建立会之本，强会之基，兴会之源。接受中国共产党的领导，是中国民主党派的一大特色。在各次政治运动中民建会组织总是号召会员要发挥骨干模范带头作用，在会的培养教育下，逐渐产生了责任感和使命感，所以对我来说入会是“零”的突破，是我个人在政治上要求进步的起点。
五反运动的教育
在五反运动中，虽然党的领导作了动员报告，阐释了党的政策，但在工商界中不少人还是惶恐不安，产生许多怀疑、顾虑，认为运动要“没收资本”，“缴资产阶级的械”。有代表性的牢骚话是：说五反运动是“不教而诛”，“杀鸡取卵”。针对这些情况，当时市民建华煜卿主委在一次会上分析说，大家都学习过《共同纲领》，这是政协大会讨论通过的，是中国人民的共同意志和紧张团结的表现，也是中共与各民主党派团结进步的基础。在《共同纲领》上明确规定了“公私兼顾”“劳资两利”的政策，工商业者出于追逐利润的强烈欲望，从唯利是图的本质出发，不搞两利，只搞资利；不搞公私兼顾，只搞顾私，甚至损公利私而发展到五毒泛滥，挖社会主义墙脚。这不是“不教而诛”，是教而不受，听而不闻，是自欺欺人，知法犯法。为什么不应该接受教育和斗争呢！我听了感触很深，认为有幸参加了民建，得到了更多受教育的机会，华主委最后要求民建会员要积极行动起来，发挥骨干带头作用。我每次学习后，回家都向父母传达，帮助他们端正态度。记得在四月的一次大会上，我把企业存在问题全部抖了出来，得到职工群众的谅解，在会上被宣布解放，结论为基本守法户，（最后审定为守法户）。在运动后期，武昌五分会所属职工群众和工商业者在武昌水陆街军区大礼堂召开大会，当五分会领导讲话后，我作为资方代表与工人代表万先和同志在台上签订增产节约的协议，并在会上宣读，之后两人握手互致祝贺，同时会场上响起了热烈的掌声。这时我深深感到中国共产党真是伟大的党，工人阶级胸怀宽广、正直无私，使我感到敬服。
总路线学习及和平赎买政策
1953年初，由当时中共中央统战部部长李维汉率领调查组到武汉、南京、上海等地，对国家资本主义问题进行了深入的考察和研究。然后向党中央和毛主席报送了关于《资本主义工业中的公私关系问题》报告。明确建议：经过国家资本主义，特别是它的高级形式——公私合营，对我国社会主义工商业实行利用、限制、改造及和平赎买，逐步完成由资本主义到社会主义的过渡。
1953年10月中国共产党公布了国家在过渡时期的总路线和总任务。提出要在一个相当长的时期内，逐步实现对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，并提出发展国民经济的第一个五年计划。这对工商业者来说是一个加强学习、认真改造的头等大事。1953年11月民建总会便召开全体会议，要求工商业者会员在会的培养教育下，忠诚接受中国共产党和人民政府的领导，密切联系工商界群众，努力学习过渡时期总路线，做到爱国守法，积极改善生产经营，争取把自己企业推上国家资本主义道路，并在企业的改造过程中不断改造自己。周总理在1954年的《政府工作报告》中曾着重指出：对资本主义工商业的改造，是一个斗争和教育的过程，对企业是利用、限制、改造，对人是团结、教育、改造。必须把对企业的改造和对人的改造结合起来，这两方面的改造是互相联系、互相促进的，对企业的改造是对人的改造的前提，而对人的改造反过来又促进对企业的改造。这样就把人和企业的关系说得我非常清楚了，对大家学习总路线是很大的启发和帮助的。
通过五反运动，工商业者在不同程度上提高了认识，但还是有部分人偷税漏税等违法现象存在，有人说税收是“杀鸡取卵”，“床底下晒裤子——阴干”（指资本慢慢蚀光了）。甚至有人做了这样的对子：“开张争先进，五月定能光”（这是影射当时武汉市的财政局长伍能光和税务局长张先进的）。这次总路线公布后，有人认为又要搞运动了，觉得这一“关”难过，不少人对公私合营有四怕：“怕降低生活，怕不自由，怕没有地位，怕年龄大了被淘汰”。有人到北京参加全国工商联开会，在会上听了陈云和陈毅两位副总理的报告，认为思想觉悟通了，可是回到家里枕头风一吹，吊桶又起来了。说明学习的艰巨性和反复性。所以周总理说：活到老，学到老，改造到老。1955年11月，为了进一步帮助工商业者提高觉悟，认清形势，毛主席在中南海邀请民建和工商联的代表座谈时，讲了“认清社会发展规律，掌握自己命运”的重要讲话，他说：命运是可以掌握的，就是要了解趋势，站到社会主义方面，有觉悟地逐步转到新制度上来，这样转是“善转”，不是“恶转”；是“和平地转”，不是“强力地转”；要经过许多过渡的步骤，经过许多宣传教育，做到“瓜熟蒂落”“水到渠成”。这样既通俗又形象地宣讲，使大家深受感动和启发，在各地进行这个讲话的传达时，会场内鸦雀无声，不少人递条子，要求传达人尽量讲慢些，以便做好记录。传达听完后，不少人互对记录，以便深入学习讨论。周总理也曾慨括过四句话：“普度众生，同登彼岸，阶级消灭，个人愉快”。通过广泛深入的传达学习，1956年1月便在北京、上海、天津、武汉等大城市出现全行业公私合营，很快影响到全国，取得了社会主义改造的胜利。记得武汉市是1956年1月18日得到政府批准，1月22日武汉市各界人士15万人在汉口、武昌两地分别举行了武汉市社会主义改造胜利的庆祝大会，中共武汉市委第一书记，武汉市市长宋侃夫宣布：武汉市已经提前完成了第一个五年计划的社会主义改造任务，开始成为一座光荣的社会主义城市。我还记得：在18日获得批准的喜讯后，曹立庵、郑隆辉和我便在工商联连夜赶制“听毛主席的话，跟共产党走，走社会主义道路”的大标语和决心书，还有漫画、游行仪仗等，工商业者和家属穿着节日盛装，敲锣打鼓在漫天大雪中参加游行，表示决心进一步接受改造，争取成为社会主义自食其力的光荣劳动者。
陈云同志说过：取消资本主义生产资料所有制，在世界上出现过，但象中国这样采取和平的方式，资产阶级工商业者兴高采烈、喜气洋洋欢庆生产资料所有制改造完成是史无前例的。再回忆毛主席讲的是“善转”“和平地转”，现在兑现了，令人信服，以至心悦诚服。
我国的民族资产阶级为什么能有这么大的转变？全国的社会主义改造为什么能取得这样辉煌的成就，我觉得这是中国共产党继承和发展了马克思主义，结合中国的具体情况，坚持统一战线政策，对民族资产阶级采取赎买政策，坚持团结教育的结果。也是工商业者通过学习逐步提高觉悟，能够接受党的赎买政策。从民建会员来说，也是在各个时期协助党和政府做了不少动员、辅导、组织和协调工作，作出了很大的贡献，使广大工商业者会员能够听毛主席的话，跟共产党走，走社会主义道路。
莫做庸人，不要自扰
1956年2月，正当全国人民沉浸在社会主义改造胜利的喜悦中，我有幸参加了全国工商业者青年积极分子大会，在会上聆听了多位中央领导同志的讲话，使我获益良深。这里我想就回忆所及，谈谈听陈毅副总理几则谈话的体会。针对工商青年急于想摘帽子和另行安排工作的心情，陈毅副总理讲了下面一段感人肺腑的话，他说：“我过去总想当文化人，一直不能如愿，由于工作需要，后来却成了武化人（指带兵打仗）。资本主义工商业这条战线，是一个很大的工作方面，因此希望你们要勇敢地担负这个责任，这也是工作需要。我是一个共产党员，说话工商界不一定相信，而你们出身工商界，说话就容易被接受，比我们讲话还有用。有个工商界人士反映说，到全国工商联开会听了陈云、陈毅两个副总理报告，把我说服了，但回家听了老婆一番话，吊桶又来了。所以对你们的工作这样安排，不是见外，而是见重”。这段话亲切直爽，通俗易懂，好像谈家常，但有震动力。在工商青年中引起了很大的影响，作为有技术专长、急于想转业的工商青年的我来说，这话像是对我说的，再不安心工作，就对不起党了。
陈毅副总理还说到：拿我来说，说句老实话，虽然基本上是个马列主义者，但在某些问题上，也还有资产阶级思想，“野火烧不尽，春风吹又生”，一定要同它作斗争。工商青年急于想摘掉帽子，从思想本质上来讲，这是个人主义。如果真的是一个社会主义劳动者，就应该努力去满足国家和人民对自己的要求，做一个社会主义改造的带头人。真是讲得太好了，一位党的高级领导干部，在作报告时，把自己也放进去对大家教育，而且非常深刻，要说肝胆相照，他就提前照得晶莹透亮了。

陈毅副总理又谈到：工商界有些人，因为不必要的顾虑，产生了许多烦恼。他引用一句成语说：天下本无事，庸人自扰之。这句话我是熟悉的，就是未与自己对过号，经过陈副总理讲出来，使我感到一震，真是对症下药，一针见血。回想自己几年来在思想上曾经产生过不少怀疑顾虑，其实不过是庸人自扰罢了。所以当时我便写了一篇思想汇报材料，题目是《莫做庸人，不要自扰》。就是勉励自己要老老实实听党的话，认认真真地学习，认识社会发展规律，掌握自己的命运，不作自扰的庸人，要做为社会主义服务的积极分子。
陈毅副总理又说：有人说我们要搞资产阶级的财产，这种说法不对！我们不能说他们是抗拒改造，只能说我们的工作还没有做好，应该多向这些人讲清道理。说共产党搞你们的财产，那不是笑话，全国人民的财产有一千多万亿，你们有多大一点，共产党要搞你们的财产，那简单得很，下个命令就行了，何必要搞过渡时期，开这么多的会，讲这么多道理。老实说，我们是要把你们的人搞过来，经过改造转到为社会主义服务、、、、、、将来你们中间有些人，也可成为光荣的共产党员。我们共产党人，不搞阴谋，只搞阳谋。我们的目标就是搞共产主义，这是毫不讳言的。真是推心置腹，坦诚相见。言简意赅，善意了然。当时在小组讨论中，大家感到深受教育。认为陈毅副总理的报告，既有批评，又有教育，更是鼓励。道理是那么透彻，语气是那么诚恳，音容笑貌，令人可亲，真是感到心悦诚服。
坚定不移跟党走，社会主义绘新篇

1959年12月16日至1960年2月21日，民建第二届全国代表大会与工商联第三届会员代表大会在北京同时召开，我有幸作为湖北省代表参加了这次会议。大会在新建成的人民大会堂举行。民建主委黄炎培在预备会上作了指导开好会议的重要讲话。他说：这是一次在党领导下继续前进的大会，具有重大历史意义。大会的任务，就是进一步提高认识，鼓足干劲，更好地服务，更好地改造。
这次大会在党的关怀和指导下，充分贯彻了和风细雨自我教育的精神，就是用“三自”方针（即自己提出问题，自己分析问题，自己解决问题）和“三不”原则（即不抓辫子，不扣帽子，不打棍子）。用“三不”来保证“三自”；用“三自”来达到敞开思想，实事求是，以理服人，提高认识的目的。这种和风细雨发扬民主的“神仙会”方式，取得了积极的效果。这次会议的开法，形象地说，可以用“听听”“看看”“想想”“谈谈”八个字表述。
“听听”——与会代表在预备会上聆听了周恩来总理和陈毅、李先念副总理的报告，受到了极大的鼓舞和教育，特别是刘少奇副主席还邀请民建、工商联（以下简称两会）的领导人座谈。就工商界定息、高薪、学衔、政治安排、生活待遇五个不变的精神，重申了中共“包一头，包到底”的政策。并号召工商界要“顾一头，一边倒”，即顾国家利益，人民利益这一头，倒向社会主义这一边，一心一意跟党走，一心一意接受改造，一心一意为社会主义服务。通过学习这个讲话精神，进一步解除了工商界人士的顾虑，使大家吃了定心丸，饮了兴奋剂，倍感亲切，倍受鼓舞，当时在学习讨论时，还在三个“一心一意”前面加了一句“一心一意听党的话”，合起来是四个“一心一意”，长期以来这四个“一心一意”深入人心，成为两会广大成员服务与改造的奋斗目标的发动器，同时也为后来在十年动乱中能够坚定地接受党的领导不动摇，奠定了思想基础。

“看看”——在预备会期间，利用星期日休息组织代表先后参观了象征祖国辉煌十年成就的首都十大建筑：人民大会堂、历史博物馆、军事博物馆、农业展览馆、工业展览馆、民族文化宫、工人体育馆等等，以后又参观故宫、北海、天坛、十三陵和长城等名胜古迹。可以说能看的都看了，扩大了视野，大饱了眼福。与此同时，晚上还安排了文娱活动，每周两三次，几乎看遍了北京各剧种名角的演出和电影，如李少春和杜近芳的《金沙江畔》；马连良、谭富英、裘盛戌、叶盛兰、张君秋等联袂主演的《赵氏孤儿》等。特别令人难忘的是，在除夕晚上，中共中央统战部在人民大会堂宴会厅为全体代表举行了盛大的晚宴，中共中央统战部部长李维汉致祝酒词，代表们感动地说：这是有生以来最隆重和最幸福的年夜饭。宴会后，又在人民大会堂各大厅由各剧种表演精彩节目，还有电影、舞会等，代表门自由参加，大家都感到这是过了一个无限欢乐的难忘之夜。
“想想”——听听、看看之后，再通过思维，联系思想，联系实际，想想有什么收获，还有那些差距。记得黄任老在预备会上致辞中引用毛主席在全国政协会上说的一段话：“只要谁肯真正为人民效力，在人民还有困难的时期内，确实帮了忙，做了好事，并且一贯地做下去，并不半途而废。那么，人民和人民的政府是没理由不要他的，是没有理由不给他以生活的机会和效力的机会的。”字里行间情真意切，催人奋进。受黄任老的启发，我当晚对这番教导就思之再三，想了又想，并及时写了一篇《温故而知新》的体会，在当时全国工商联的刊物《新工商》上发表了。（1960年1月第1期）。我想黄任老是以“继续前进的大会”为题，才引用毛主席这一教导的，就是启发我们在继续改造的道路上，引导我们要用毛主席的教导为思想武器，多思多想，帮助我们端正态度，解除顾虑，找出差距，防微杜渐，继续前进，从而不断获得改造和进步。

“谈谈”——主要是小组漫谈，小组不设记录，可以边想边谈，也可以相互插话，气氛很活跃。由于时间长，问题也谈得很多。但主要是围绕三个问题：1、对工商界接受社会主义改造方面的变化和估计；2、关于服务与改造的关系；3、工商界的前途问题。记得我们湖北代表团还和上海代表团进行了一次联组讨论。题目便是《服务与改造的关系》。大家各抒己见，谈得非常热烈。有的说改造在前，服务在后；有的说改造好了必须服务好；有的说服务好就是改造好；又有人说服务好不一定改造好；有的不仅有“唱工”，还有“做工”，边讲边做，把左脚伸出比如改造，又把右脚伸出去比如服务，光一只脚不行，要两只脚配合才能走好路、、、、、、总之，观点很多，见仁见智，一时上海话和湖北话在会议室里交相回荡，甚是有趣。散会后还余兴未尽，不少人还围绕在华煜卿团长身边，继续陈述己见，华老当时也轻言细语地谈了一些看法，大家听了表示满意。
在民族饭店厅堂的大柱子上贴了一幅大字对联：“一心记住六亿人口，两眼看清九个指头”。对仗工整，很有气魄。据说是全国工商联陈叔通主委撰拟的。当时中央统战部许涤新副部长在一次报告中，曾给这幅对联作了较好的评语。他说：这幅对联写得好。一心记住六亿人口，是立场问题，想问题、定政策都要从六亿人口出发，方向就正确了。两眼看清九个指头，这是观点问题，看问题就是要看大多数，看主流，才不会被某些细节、支流所迷惑，所谓一叶障目，不见泰山。我们每天进出饭店有几次看到这幅对联，从而加深对改造立场观点重要性的认识。所以会后我又写了一篇相声《打鬼》，意思是说观点立场没有得到改造，资产阶级个人主义就是藏在脑子里的“鬼”。打鬼就是要加强学习，与这种资产阶级的立场所产生的种种错误观点作斗争。（发表在《新工商》8期，1960年9月24日）
这次大会还有一个最大的喜悦，就是在预备会结束前，中共中央领导同志刘少奇、朱德、陈毅、李先念、谭震林、李维汉等亲切接见了全体代表，并与大家一起照了相，在回饭店的车上，随着车轮的转动，自己的脑子也在急速地转动，回想十年来接受改造的过程，既感动不已，又内疚之至。也有的说：今后只有更好地搞好服务与改造来进行回报。我看到同座的钱明甫同志在笔记本上写了八个大字“一心一意听党的话”。这便是代表门千言万语缩成的一句心里话。
这次会议是在中国共产党的关怀和指导下，对毛主席提出的关于实行“团结、批评、团结”的公式，正确处理人民内部矛盾理论的一次重要实践，这种和风细雨、发扬民主的会议，取得了积极的效果，使自我教育的优良传统得到进一步发扬。通过参加这次会议使大家认识到政治立场必须改造的重要性，认识到社会主义制度的优越性，从而更加靠拢党，站到社会主义这一边来；学会运用阶级观点，全面观察事物、处理问题的思想方法，这次会议充满了统一战线的和熙春风，温暖了每一位代表的心，统一战线的春天又来了。这一年我的小儿子降生了，我给他起名“启春”以资纪念，同时我也凑了下面几句话：
会议跨两年，前后七十天，
三自加三不，听看又想谈。
老实话来讲，心里得坦然，
生动且活泼，赛过做神仙。
服务与改造，进一步向前，

包一头到底，决心倒一边。

党领导接见，政策五不变，

春风化雨露，暖流涌心间。

坚定不移跟党走，社会主义绘新篇。

江海清   电话：61022345   68773717
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